

В диссертационный совет Д 002.138.02,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки «Институт проблем
рынка РАН»

ОТЗЫВ

Официального оппонента, доктора экономических наук, профессора
Козловского Александра Васильевича на диссертацию
Фирсова Дмитрия Александровича «Методология обеспечения
экономической безопасности в условиях формирования и реализации
производных инвестиционных проектов», представленную на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность

Актуальность темы исследования

В условиях современного состояния глобальной экономики и геополитического кризиса в России государственные инвестиции должны стать ключевым инструментом для поддержки отечественной экономики. Отраслевое развитие экономики серьезно зависит от размеров государственных инвестиций, что предопределяет необходимость использования новых подходов к пониманию эффективности инвестиционных процессов.

На фоне коррупционных дел последних лет и потребности их объективной оценки расхождение между номинальными и реальными параметрами инвестиций, осуществляемых в форме капитальных вложений, в рамках крупнейших государственных проектов становится системным явлением, заслуживающим отдельного внимания. В этой связи требуют качественно иного осмысления проблемы, связанные с контролем целевого использования выделенных средств в рамках финансирования долгосрочных

инвестиционных проектов, что определяет необходимость внедрения новых подходов в оценке информации и сопутствующей ей структуре.

Достаточно сказать, что сложившийся в настоящее время надзорный процесс за инвестиционной сферой существует в России всего несколько десятилетий, однако уже за этот период Счетной палатой РФ сформирована достаточно актуальная нормативная и методологическая основа, позволяющая своевременно выявлять наиболее серьезные нарушения, допускаемые заказчиками – получателями бюджетных и прочих государственных средств. Вместе с тем наряду с положительными факторами, характеризующими отечественную систему финансового контроля, существуют и отдельные недостатки, связанные с отсутствием понимания комплексного характера искажения данных о причинах нецелевого использования государственных инвестиций за счет формирования производных инвестиционных проектов и недостаточности последующего контроля за нелегальным выводом финансового капитала из России.

Разнонаправленный рост отечественной экономики на секторальном уровне обусловлен и отсутствием комплексного анализа влияния государственных инвестиций на размер внутреннего валового продукта в рамках существующих теоретических концепций и положений, что значительно снижает уровень экономической безопасности.

Все обозначенные проблемы и предложенные методические подходы к их решению свидетельствуют об актуальности выбранной диссертантом темы исследования.

Степень обоснованности научных изложений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается теоретической и методологической базой исследования в области оценки эффективности инвестиций и их влияния на экономический рост и асимметричности

информации, являющейся неотъемлемым объективным свойством рыночной экономики.

Обоснованность полученных в исследовании выводов достигается применением общенаучных методов дедукции и индукции, системного подхода, предполагающего всестороннее изучение различных связей между элементами системы и выделения ключевого звена.

Обоснованность научных положений диссертационного исследования обуславливается использованием концептуальных достижений отечественных и зарубежных авторов по тематике государственных инвестиций, аналитических исследований и нормативно-законодательной базы, регулирующей ключевые механизмы усиления экономической безопасности.

Научные положения, а также полученные выводы и рекомендации прошли успешную апробацию на всероссийских и международных научно-практических конференциях, что подтверждено положительными отзывами специалистов.

Основные положения и результаты научного исследования опубликованы автором в 43 научных работах, общий объем которых составил 64,7 п.л. (в том числе личный вклад автора – 60,7 п.л.). В числе данных работ – 2 монографических исследования, 21 статья, размещенные в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, а также 16 статей, опубликованных в научных сборниках, и тезисы докладов, представленные на международных и общероссийских научно-практических конференциях и другого рода научных мероприятиях.

Анализ диссертационного исследования показывает, что работа Фирсова Д.А. содержит необходимые элементы научной новизны и практической значимости.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования определяется выбором и изучением прикладных и

фундаментальных исследований в рамках теории экономического роста и инвестиций, а также периодических изданий и статей, посвященных вопросам использования финансовых ресурсов и их рыночной стоимости при реализации государственных инвестиций. Достоверность полученных научных результатов подтверждена актами о внедрении основных результатов исследования.

Научная новизна диссертационного исследования Фирсова Д.А. заключается в развитии теоретических и методологических положений по выработке механизмов повышения уровня экономической безопасности за счет сдерживания производных инвестиционных проектов.

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором и их научная новизна

Применительно к проблематике научного исследования рассмотрены условия, способствующие возникновению производных инвестиционных проектов при реализации государственных инвестиций, обусловленные асимметричностью информации в сфере государственных инвестиций. Исследованы причины разбалансированности инвестиционного спроса и инвестиционного предложения на макроуровне (Глава 1).

Показана устойчивая взаимосвязь дисбаланса в сфере государственных инвестиций в рамках установленного автором механизма влияния технологической структуры. Дана критическая оценка несостоятельности существующего методического инструментария по анализу эффективности инвестиционных проектов в условиях ассиметричной информации. Обоснованы предпочтительные классификационные признаки инвестиционных проектов в рамках самостоятельных элементов и элементов, взаимосвязанных с единой системой (Глава 2).

Приведена трактовка производных инвестиционных проектов. Показан алгоритм их формирования и реализации. Обосновано влияние на динамику ВВП кумулятивного эффекта от уже реализованных инвестиционных проектов (Глава 3).

Автором предложена новая интерпретация финансовых пропорций развития, расхождение в которых обосновано наличием спекулятивной надбавки и иными признаками, свидетельствующими о неэффективной реализации государственных инвестиций. Показано взаимодействие финансовой и квазифинансовой системы в ходе реализации производных инвестиционных проектов (Глава 4).

Раскрыт новый авторский подход, обосновывающий обратное влияние индустриального развития на глобальный инвестиционный процесс в условиях существующей системы взаимосвязанных инвестиционных проектов. Отдельного внимания заслуживают полученные результаты исследования, что позволило автору раскрыть новый механизм создания, распределения и перераспределения внутреннего валового продукта с учетом формирования и реализации производных инвестиционных проектов, что определяет новые возможности по укреплению экономической безопасности. Дополнительным методологическим компонентом исследования послужил разработанный автором механизм унификации нормативных и рыночных цен в условиях в инвестиционной сфере (Глава 5).

Теоретическая и практическая значимость работы

Результаты проведенного комплексного исследования имеют существенное значение для науки и практики в вопросах совершенствования системы государственных инвестиций.

Теоретическая и практическая значимость исследования выражается в глубине использования новых, ранее не изученных аспектов теории инвестиций, раскрывающих их принципиально новые свойства, связанные с возможностью ослабления экономической безопасности в ходе возникновения производных инвестиционных проектов.

Диссертантом корректно учтены основные положения действующих нормативных и законодательных актов, стратегические концепции и аспекты, оказывающие влияние на развитие отечественного инвестирования в рамках существующей в стране экономической ситуации.

Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в разработке новых методических направлений снижения экономических диспропорций в условиях асимметричности информации, что представляет собой новый, ранее не использованный системный подход в инструментарии укрепления экономической безопасности.

Замечания

Вместе с тем даже на фоне большого количества научно-теоретических и практических элементов диссертационной работы исследование не лишено и отдельных недостатков, которые в целом не снижают ее практической ценности для науки.

Требуется уточнения позиция автора по вопросам совершенствования подходов в секторальном надзорном регулировании сферы государственных инвестиций. В отечественной практике отсутствует единая система инвестиционного мониторинга, в задачи которой входит выявление схем и диспропорций государственных инвестиций на уровне сложившейся контрактной системы в сфере закупок товаров, работ и услуг, обеспечивающих государственные и муниципальные нужды.

В исследовании недостаточно внимания уделено вопросам специфики и классификации рисков, присущих формированию государственных инвестиций, что дает возможность проведения комплексного анализа крупных инфраструктурных проектов на этапе прединвестиционной стадии.

Наряду с комплексным и всесторонним изучением понятийного аппарата, выразившегося в обосновании признаков, присущих производным инвестиционным проектам, отсутствует анализ взаимосвязи данных признаков с признаками, используемыми внешними рейтинговыми системами, что могло бы усилить теоретическую и практическую значимость исследования.

Весомым научным аргументом данного исследования выступает систематизация формализованных и неформализованных факторов возникновения спекулятивной надбавки с учетом диспропорции в

инвестиционных отраслях. Вместе с тем в работе мало уделено внимания изучению взаимосвязи и взаимовлиянию данных факторов на специфику различных отраслей, что позволило бы детализировать механизм сокрытия информации и обозначить новые подходы в сдерживании производных инвестиционных проектов и укреплении экономической безопасности.

Обобщая критическую оценку работы, необходимо отметить, что исследованная в диссертации тема является новой не только с точки зрения выбранной тематики исследования, но и с научно-прикладной точки зрения. В целом можно сказать, что результаты исследования дают комплексное представление об актуальности и целостной структуре работы, научной новизне и практической значимости полученных автором результатов.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным
Положением о присуждении ученых степеней**

Выбранная область научного исследования диссертации соответствует требованиям ВАК, является актуальной, теоретические выводы соответствуют целям и задачам исследования, работа содержит научную новизну, четкие выводы и практические рекомендации.

Результаты работы, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики в вопросах совершенствования государственного инвестирования и укрепления экономической безопасности. Все это позволяет говорить о том, что автором проведен полноценный анализ по заявленной проблематике, а также решены основные научно-практические задачи, соответствующие уровню докторского диссертационного исследования, обладающего актуальностью, научной новизной, а также теоретической и практической значимостью.

Таким образом, все отмеченные позитивные обстоятельства дают основания для заключения о том, что диссертационная работа Фирсова Дмитрия Александровича является законченным и самостоятельным научным исследованием и соответствует критериям и требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к докторским

диссертациям, установленным ВАК Минобрнауки России по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность», а автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор
кафедры Экономики и управления
в строительстве ФГБОУ ВО
«Государственный университет
управления»



Козловский Александр Васильевич

*Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования
«Государственный университет управления»
Россия, 109542, Москва, Рязанский проспект, дом 99,
Телефон: +7 (495) 377 89 14
Электронная почта: inf@guu.ru*

